

齐言九点

# 保卫蓝天,要勿以善小而不为

在济南市公布的“治气”十大行动中,大力发展公共交通是要求之一。记者了解到,私家车成本降低导致机动车数量高速增长,市民的公交出行意愿反而下降。很多人也是一边抱怨雾霾,一边又开着私家车上上班。对于限行和全民抗霾,不少市民有话说。

齐言

## 抗霾应对症下药

@付志刚:要想治霾,关键是明白霾从何处来,哪些是带来雾霾的关键因素,然后对症下药。

@冯勇:在雾霾频频来袭当下,发动群众依靠群众,形成全民抗霾的统一战线势在必行。但私家车限行和大力倡导乘坐公交出行的措施,仅仅是治霾之“标”,要治本得治理造成雾霾的元凶。

## 十面霾伏,要忧心更要有心

@陶玉山:全民抗霾,是必须的。可是,若政府部门人员还是每人一辆车在雾霾中行驶,工厂仍然在排污,市民会是什么心情?要抗霾,相关部门及企业要积极树立榜样,哪怕从少开车这样的小事做起。

@徐可顺:在雾霾面前,没有一个人能独善其身。

## 倡绿色出行,功课得做好

@韦钦国:要想吸引更多市民首选公交出行,关键要在发车加密化、大站快车道、乘车舒适化上大做文章,还可从降低公交票价着手。

@窦珍珍:限行只是个开始,限行后,公交车覆盖范围是否得以调整?线路是否拓展?这都是需要解决和切实考虑的问题。

原生态

## 对违规渣土车要多杀回马枪

□甘泉

近日,记者调查发现,仍有人在拖济南市“战霾”的后腿。部分烧烤摊仍在露天排放油烟,违规渣土车闯红灯现象仍然严重。据了解,济南市城管局已经对曝光的造成大气污染的部分烧烤摊和违规渣土车进行了相应处罚。(详见17日《齐鲁晚报》C04版“违规渣土车,摘牌停运!”)

处罚只是手段,通过处罚达到还省城蓝天白云、繁星闪烁“战霾”的积极效果才是最终目的。窃以为,在高压治理扬尘、油烟的大背景下,仍有些渣土车、烧烤摊置若罔闻甚至顶风而上,一方面说明一些渣土车、烧烤摊为了追逐利益最大化,不惜以身试法;另一方面说明,治理扬尘油烟污染具有隐蔽性、反复性,稍不留神即可“卷土重来”。笔者希望相关部门不能停留在“初战告捷”之中,更要多杀回马枪,不给违法者回潮的机会。

九点

## 保卫蓝天,需你我共同参与

□张九龙

“蓝天白云、繁星闪烁”,当穹顶之下被雾霾所笼罩时,这八个字显得那么脆弱。一边是抱怨相关部门不作为,一边却对身边污染大气的行为麻木不仁;一边是呼吁发展公共交通、绿色出行,一边自己却出门就开私家车。对抗雾霾,不能只靠喊口号、等风来;保卫蓝天,需要全社会齐努力、共担当。

实施“十大行动”一年来,济南市虽然付出了巨大的努力,但是依然稳居全国城市空气质量黑名单之列。不断加剧的污染,挥之不去的雾霾,正成为泉城不能承受之重。

保护环境真就那么难吗?实践证明,关掉燃煤电厂、停掉石化工厂、汽车限号、工地停工,不用很久,城市就会天变

蓝、风变清,环境变好。可问题是,如果由此需要付出的代价是单双号限行、缺电少气、就业变难、经济下滑,我们是否能够忍受,又能忍受多久?

人人都说环保重要,人人都想要碧水蓝天,可一旦触及自身利益就不干了,这是英国社会学家、政治学家吉登斯提出的“吉登斯悖论”,也是当前城市治理大气污染面临的困境。权与法的冲突,理性与欲望的龃龉,长远利益与眼前利益的较量,成为环境改善的羁绊。

壮士断腕、刮骨疗毒,这些“豪言壮语”想要落到实处,单靠政府呼吁和行政干预是远远不够的,还需要全社会、全行业的支持和配合,互相推诿指摘于事毫无益处。济南的空气环境已经到了非治不可的时候,但是治理环境,会触及利益,其中也包括你我的利益。车辆限行会

影响出行的便利,企业停产限产会影响职工收入,商家环保设施改造升级的成本会转嫁给消费者。病来如山倒,病去如抽丝,这笔“环境债”没人能躲得开。

“同呼吸共奋斗”,保卫蓝天,离不开你我共同参与。市民没法关停污染企业,却可以对身边的污染行为进行举报;市民没法改变济南的路网结构,却可以自己少开私家车;市民没法扭转以煤为主的城市能源格局,却可以在家里多养几盆绿植,带孩子积极参加环保公益活动。

无论是政府官员、企业家,还是普通市民,面对雾霾罩城,没人能独善其身。选择生活在这座城,她的水、她的天、她的空气都与你我及家人的健康和福祉息息相关,她是我们共同的家园,需要我们共同呵护。

## 杠子头话题征集

本报剪子巷杠子头栏目自创办以来,得到了众多杠友的支持与厚爱,为将杠子头栏目办得更好,集思广益,现向广大读者征集每周期的杠子头话题,征集那些围绕济南、贴近生活、适合开杠的话题。

如果您有适合抬杠的话题,可以告诉我们,您可以发送至邮箱qlwbjzx@163.com,并附带您的联系方式。如果您的话题被采用,将会在杠子头栏目公布并有相应稿费。



重启中国大家庭生活

JADE COUNTY

翡翠雅郡



COUNTY JADE COUNTY JADE COUNTY JADE COUNTY JADE COUNTY JADE COUNTY

# 2万=4万? 还送物业费? 绝不错过!

## 重汽翡翠雅郡 双重钜惠限时享 引爆全城!

**好户型** 创新“两代居” 1扇门内2套房

**好环境** 30万平彩虹湖,三山环绕,山湖相映,颐养身心

**好配套** 2.2万平商街、社区会所,家门口畅享品质生活

**好学区** 签约北京师范大学基础教育实验学校,小学、初中一步到位



【品牌】重汽地产创新力作  
【规模】百万平米亲情建筑  
【教育】一站式名校教育  
【配套】社区会所

【公园】30万㎡彩虹湖公园  
【建筑】半围合式花园庭院  
【户型】55-140㎡全覆盖  
【商业】2.2万平商街

开发商:中国重型汽车集团房地产开发公司  
营销代理:山东建华/整合推广:潜意识

WWW.ZHQFDC.COM

经十东路孙村立交桥北行800米(彩虹湖公园北邻)

# 6657 9999

本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权及修改权,最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。